



长青社区的曲泽荣真不容易——

两亲人生活不能自理 她一照顾就是十一年

本报见习记者 王敏 通讯员 胡冬梅 于冬梅



1999年父亲去世后，继母因为悲伤过度，精神出现了障碍生活无法自理。继母生的妹妹从小因病导致神经受损，生活无法自理。当时已53岁的曲泽荣便主动挑起了照顾继母和妹妹的担子，到今年正月继母去世，已照顾了11年。



曲泽荣(右)和妹妹王敏 摄

白石街道办事处

走进社区察民情 “狗患”居民最关心

本报5月25日讯(见习记者 李大鹏 通讯员 刘佩娜 李冬青 付维领) 24日上午，芝罘区白石街道办事处“民情直通日”走进新石社区居委会，“狗患”成了会上居民讨论最激烈的问题。

问题历来很尖锐，在全国来看也是个大难题。大家众口难调，目前还没有两全其美的办法。芝罘区白石城管中队副队长曾强补充说，狗本身是没错的，关键是养它的人。

24日，在见面会上，居民李培珍反映社区内犬只数量激增，扰民、伤人事件时有发生，小区内狗随地便溺的情况也很普遍。会上居民议论纷纷，有支持养狗的，有反对养狗的，也有居民表示，养狗可以，但主人要提高素质，文明养犬才能消除各种困扰。芝罘区白石派出所初德明警官说，“狗患”

新石社区居委会主任刘佩娜认为，可以通过居民自治的办法来管理，由居委会发起倡议，在楼道内张贴倡议书，让养狗的居民主动到社区签订文明养犬保证书。规范养犬人行为，出门遛狗时须给狗套上狗链，遛狗时可随身带方便袋，将粪便装进去再扔进垃圾箱，这样养狗人乐呵了，附近居民也不会有意见。



会上，大家讨论最多的就是“狗患”问题。李大鹏 摄

三次生离死别 让她更加坚强

曲泽荣一米六左右的身子，看起来很健壮。24日，在长青社区曲泽荣家，靠里间卧室的床上，背对门坐着一位年约50岁的女子。听到有人进屋，该女子扭过头来嘿嘿一笑，又转了过去。这就

是曲泽荣的妹妹，因为精神有障碍，不爱与人交流。

曲泽荣说，她很小的时候，母亲便因病去世了。7岁时，她的父亲与继母走到了一起。可能是从小在一起的缘故，加上继母为人善良，

曲泽荣重组的家庭一直很和睦。

30多岁时，曲泽荣的丈夫去世了。她独自撑着破碎的家庭，拉扯了四个孩子长大成人。精神上的悲伤，经济上的拮据没有压

垮她。为了孩子，她支撑了下来。11年前，她的父亲又去世了。当时刚过半百的她，一共经历了三次生离死别。但是，这反而让她变得更加坚强，也让她学会了乐观处事。

她是家里的老大 主动挑起照顾担子

父亲的去世，使继母伤心过度，半年后精神出现了障碍，生活无法自理。而继母生的妹妹出生后没几天，因为发烧导致神经受损，生活一直无法自理。谁来照顾这对母女？除了这个妹妹

外，曲泽荣还有一个弟弟和一个妹妹，她是家里的大姐。这时，曲泽荣站了出来，主动承担照顾继母和妹妹的担子。

从那时候一直到今年继母去世，曲泽荣照顾了11年。

曲泽荣拿起床边的一张照片，指着上面的一位老人告诉记者，“这就是俺妈，以前她在的时候，我都是每天早早起床，清洗弄脏的床单，给她用毛巾擦洗身子。她不能动，我要定时给她翻

身。喂俺妈和妹妹吃完饭，有空就和俺妈聊聊天。”说起继母，曲泽荣的话语中透露出一丝伤感。

曲泽荣的继母是今年正月的时候去世的，享年88岁。

坚持11年不容易 但还会一直坚持下去

伺候两个生活不能自理，且精神有障碍的人并不是件简单的事，坚持11年更是不容易。但曲泽荣却说，她这是在“享受”。“其实我一个人挺孤单的，现在我不觉得是在照顾妹

妹，倒像是在陪着我，每天可以和她说说说话。妹妹现在是我的全部。”看着妹妹，曲泽荣脸上现出母亲般的慈爱。

曲泽荣告诉记者，她的兄弟姐妹和子女也时常

回家看看，加上她的退休金，她和妹妹的日子还过得去。今年，曲泽荣64岁，妹妹53岁。因为两人有着11年的年龄差距，曲泽荣已经做好了“以后”的打算。

“俺妈临走前，一直对妹妹放心不下，我对她承诺说会一直照顾好妹妹。我比妹妹年纪大，我已经和我的孩子们商量过了，如果我走在了妹妹前面，他们会为妹妹送老。”

齐鲁晚报

22年专业磨砺 亿万读者关注
山东第一都市报

【齐鲁晚报】是山东第一都市报品牌；
是由山东省新闻出版、广电总局主管，山东出版集团主办；
创刊于1989年，在全国报业中占有重要地位；
2009年，在《世界报业协会主办的世界日报发行量百强》中，位居第10名，全国第10；
2010年，在《世界报业协会主办的世界日报发行量百强》中，位居第10名，全国第10；
齐鲁晚报，今日更上新台阶，引领报业新潮流。

报址：济南经二路111号 电话：0531-8610177 (一个电话，社、上、订)

